



憶子青

◎施澄裕

大家好，我是15屆的校友施澄裕，子青是25屆的校友。三年前子青來到我的康甯牙醫診所上班，一直到100年9月27日。

9月27日的早上，子青排了一檯植牙的刀，由於她還不太熟練，照往例我還是帶著她開刀，那天要植的是右下第二小白齒，打開才發現，骨頭很薄，需要劈骨，過程並不順利，中間我還看了其他病人，留下子青孤軍奮戰，經過了兩小時，手術終於結束。此時懷有五個月身孕的她還不想回去休息，等著要跟我討論手術的問題，於是我們就在辦公室討論了將近一個鐘頭，這是我最後一次跟她說話。

當天晚上，我在另一間診所看診，八點五分康甯助理來電說子

青在廁所昏倒了，消防隊要破門才能進去救人，問我可不可以，我說救人第一當然可以，由於我診療椅上還躺著一個病人，本想幫病人看完，再回康甯看子青的狀況，心裡越想越不對，還是馬上開車到康甯，到了康甯，門口停了一輛消防車及救護車，我想為什麼這麼久還沒把人救出來？到了廁所門口，一堆消防員在那裡，原來子青的身體卡在馬桶跟門中間，門根本無法打開，於是他們在門上開了洞，用手伸進去把子青的身體移開，然後兩個消防隊員由門縫鑽進廁所，才把子青拉出來。此時子青已全身發紫，失去呼吸心跳多時，她的先生李明峯醫師是高榮的住院醫師，早已在廁所外面等候，跟著

子青上了救護車直奔高榮。我則開車緊追在後，診所到高榮只有五分鐘車程，很

快地子青已經到了急救室，我看著李醫師和急診室的R在子青的身上CPR至少20分鐘，終於恢復了心跳，但是沒幾分鐘，又消失了，只見李醫師很無奈地又幫子青CPR，這次又更久了，還好呼吸心跳總算回來了，但是腹中的男嬰卻也失去了。晚上10點多，子青的身上插滿管子，推進了電腦斷層室，CT顯示大腦及腦幹皆因長時間缺氧而壞死，也就是說就算把子青救活，最多也是植物人了，凌晨一點，我們把子青送進了ICU，一切就交給上帝了。

9月28日，ICU的R告訴我子青的狀況很糟，可能撐不過大夜，所以他並不限制探病人數及時間，希望想探視的人都快來探視，並要我做好心理準備，只是我們要怎麼做好心理準備呢？只能祈求奇蹟快點出現，畢竟她才30歲啊！

9月29日子青的身體因為大量的升壓藥及點滴而呈現水腫，我都幾乎認不出她了，但至少她撐過了最危險的時候，也許上帝有聽見我們的祈禱。

9月30日，中午到ICU看她，她家人去廟裡拜了，只剩我陪著她，看著她的臉色似乎從灰黑轉而有點紅潤，我不禁懷疑難道子青真的有機會醒來嗎？

10月1日凌晨4點37分接到李醫師的電話，子青走了，趕到醫院時，子青看起來十分安詳，她的先生及一歲的兒子和她的父母都在一旁，可憐的孩子還不知道大人為什麼在哭泣。

很多人問我，子青的死因是什麼，我不知道。在醫院做的檢查並沒有辦法診斷出原因，她沒有心血管疾病，她沒有遺傳性疾病，什麼都沒有！嗚呼哀哉！一個年輕的好醫師就這樣走了，身後留下了一歲的稚子、30歲的先生，更令人不捨的是她的父母，白髮人送黑髮人已是人生的至痛，更何況子青又是獨生女，那種痛更是難以想像。

告別式那天，很多陽明的校友都來送子青最後一程，大家都哭紅了雙眼。我相信子青會很開心有這麼多好朋友來送她。誠心希望子青能到天堂，也祝福她的家人一切安好。

